F12

Tecniche di integrazione

(1) Verificare che, se A € R, si ha

0 e—i/\x T Y

(2) Calcolare

(@) /°° dx ®) /°° dx
a e
0 (22 —2x+4)° o (z+1)(a?—-2x+2)
Risp: (a) o5 + 75 (P) 15 (37 + log 2).
(3) Calcolare
2/3 1

e dx o x o0
(a)/o z%(x + 1) (0<a<1) (b)/o x2+2x—|—2dx (C)/O \/E(x2+5x+6)dx

Risp: (a) —=—. (b) 7¢/2/v/3. (¢) ©(1/v2 — 1/v/3).

sin(am) *

(4) Dimostrare che, se n € N*, a € (—=1,n —1)\N e a > 0, si ha

/°° rdr a \ (=1)"mae—"+!
o (x+a)r \n-1 sin(ar)

Il coefficiente binomiale ( k), quando « non ¢ intero, e definito come

(Z) _a(a_n..]-d(a—kﬂ)

(5) Dimostrare che

o log x T
—————dx = —log2.
/0 P2t2w+27 88

¥ (6) Dimostrare che

/°° log = dr— T
0 ($2+1)2 o 4

[Sugg: integrare la funzione f(z) =log, z/(z? + 1)?, lungo il cammino chiuso
v=[=R,=p]- (CS)™"[p, R]- C},

in cui C’;r ¢ la semicirconferenza di raggio b e centro 0 che appartiene al semipiano superiore, percorsa
in senso antiorario, vale a dire C;" (t) := be'* con t € [0, 7]].

¥ (7) Dimostrare che
/ < logx 2
=y dr=——0.
o Vr(2?+1) 2v/2
[Sugg: usare il cammino suggerito al problema precedente].

[T] (8) Calcolare
(@) / sinz dx © Yrdx
RT2—2x+5 0 x2—2x+4

Risp: (a) 5% sin(1). (b) 2¥27 sin(27/9).
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13-14/E2  (9) Calcolare il seguente integrale esprimendo il risultato in termini di quantita palesemente reali.
/ < 223 dy
o x2+4x+8°

Risp: 7r/\/§

11-12/S1 (10) Calcolare il seguente integrale esprimendo il risultato in termini di quantita palesemente reali.

© Vrxdx
o x2+6x+18

i

Risp: ”\/52 sin(7/8) .

(11) Calcolare il seguente integrale. Il risultato ¢ un numero reale e deve essere espresso in termini di
quantita palesemente reali.

/°° vV dz

2 —2x+5

Risp: “521/4 sin((m — arctan 2)/2).

(12) Calcolare

(a) /O%df”ae(_1,1) ) /Oﬂ(dx<a>1)

1+ acosz a+ cosx)?

; . 27 atm
Risp: (a) \/ﬁ (b) (a2-1)3/2"

(13) Dimostrare che se n € N* si ha

¥¢ (14) Dimostrare che




